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grak. és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére. 

Előfizetési árak: 
Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre r

 

Pénzküldemények: 

a Szászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- 
kezete cimére Szászsebesen küldendők. 

XI. évfolyam. 

kor Megjalenik minden csütörtökön. 

Felelős szerkeszté és tulajdonos 

lapkiadó: 

Podhradszky Emil. 

Szászsebes, 1907. Oktober 24. 

Hirdetési dijak: 

gy hasábos garmond sor vagy annak 

helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

sékelt dijak egyezség szerint. 

43. szám. 

Bölcs belátás 

A legközelebb elmult napok egyikén pár 

sort tartalmazó levelezőlapot vettünk lapunk 

egyik régi és álhatatos hivétől, mely igaz örö- 

met okozott szivünknek. 

A pár sorból azt a nem várt s igy annál 

kedvesebb hirt olvastuk ki, hogy Máramaros vár- 

megye adatokat kért a területén müködő m. kir. 

állami erdőhivataltól arra vonatkozólag, hogy 

milyen módon és eszközökkel lehetne az ott szol- 

gálatban álló hatósági, kerületi és járási erdőő- 

rök megélhetésiv iszonyait elviselhetőbbekké tenni. 

Ismereres dolog, hogy eddig Máramaros vár- 

megye is egyike volt azoknak, a melyekben az 

állami kezelésbe vett erdőknél, kopár és vizmo- 

sásos területek beerdősitésénél alkalmazott erdé- 

szeti altiszti személyzet a legnyomoruságosabb 

javadalmazásban részesült, sőt nagymértékben 

sulyositotta helyzetüket még az, hogy a minden- 
napi kenyérre sem elegendő csekély fizetést sem 

kaphatták rendesen, hanem arra hónapokon át 
kellett várakozniok, mert az erdőbirtokosok nem 
fizették pontosan a személyzet javadalmazásából 

reájuk eső járandóságot s igy az erdővédelmi 
alap időközönkint teljesen kimerült. Erre a szo- 

moru tényre egyébként ismételten volt alkalmunk 

rámutatni lapunk hasábjain. 
A máramarosi kartársakat nehezen sujtotta 

már javadalmazásuk csekély volta is, mert hiszen 
a háztartási cikkeket beszerezni s családjaikat a 

legszükségesebb holmival ellátni szinte a lehetet- 
lenséggel volt határos, elképzelhető tehát, hogy 

milyen keserves volt az életük olyan időszakok- 
ban, midőn jol megérdemelt fizetéseikhez hóna- 

pokon át nem juthattak. 
Az évek óta uralkodó s még mindig nö- 

vekedőben lévő drágaság mellett akkor is nehéz 
az élet, midőn háziszükségleteinket készpénzen, 

azonnal való fizetés mellett szerezzük, mely al- 

kalomnál módunkban van talán a felcsigázott árból 

valami keveset lealkudni, sokkal nehezebb azon- 

ban a megélhetésünk olyan esetben, midőn hi- 

telre vagyunk kénytelenek szorulni, mert ilyenkor 
teljesen ki vagyunk szolgáltatva a hitelező ela- 

dó kénye-kedvének s gyakran a leghitványabb 
portékáért is olyan árakat kell eltogadnunk és 
később meg is fizetnünk, a melyeken készpénz- 
vásárlás mellett sokkal jobb s mégis jóval ol- 

csóbb árukat szerezhetnénk. 
Ilyen szomoru helyzetben voltak évek óta 

máramarosszigeti kartártsak s vannak még ma 

is és hiába való volt minden panaszuk, bajukon 

senki sem sietett segiteni. Most — ugy látszik — 

az általános nyomoruság esetén, mikor alig van 

olyan ember az országban, a ki nem panaszkod- 

nék, a fölöttes hatóságok figyelme ráterelődött 
az állami kezelésbe vett erdőknél alkalmazott 
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erdészeti allisztekre is. linni aar hogy a 

vármegye figyelmét vagy az ottani állami m. kir. 

erdőhivatal maga, vagy pedig a királyi erdőfe- 
lügyelőség terelte rá ezekre a sokat szenvedett 
s mégis mindig hüséges és buzgó szolgákra, kik 

helyüket még a legnagyobb nyomoruság köze- 

pette is derekasan betöltötték s valóban rászol- 
gáltak arra, hogy végre valahára elvegyék hasz- 
nos szolgálataik jutalmát. 

Arról, hogy vajjon a m. kir. állami erdőhi- 
vatal vagy annek egyes közegei megfeleltek-e 

már és mennyiben, nincsen tudomásunk, nincsen 

azonban semmi okunk sem kétkedni abban, hogy 
nem csak hüséges képét fogják feltárni személy- 

zetük mostani nyomoruságos helyzetének, hanem 

ennek olyan forma megjavitását fogják javasol- 
ni, mely nem időleges mely csak ideig-óráig segit, 

hanem olyat, a mely gyökeres változást fog ered- 
ményezni. 

Sok és szép reményt füztek az állami ke- 
zelésben vett erdőknél alkalmazásban álló kar- 

társak ahhoz a mozgalomhoz, a melyet az el- 

mult év elején Sticz László veszprémi járási er- 
dőőr inditott s a melyhez a többi kartársak jó 
nagy része csatlakozván, annak eredményképen 

emlékiratot terjesztettek a földmivelésügyi m. kir. 
minister ur ő nagyméltósága elé, föltárván abban 

minden ügyüket- bajukat, tarthatatlan, nyomo- 
ruságos helyzetüket s kérték annak megjavitását 

és türhetővé tételét. Mi a magunk részéről nem 
sok reményt füztünk akkor a mozgalomhoz s 

kevés eredményt vártunk az emlékirattól is, mi- 

nek ismételten kifejezést is adtunk lapunk ha- 
sábjain s ime, ugylátszik kételkedésünknek volt 
alapja, mert az emlékirat már egy évet megha- 

ladó idő óta van a ministeriumnál, de arról. 

hogy ébből kifolyólag a járási kartársak helyze- 
ének javitása érdekében bármi is történt volna, 
nincs tudomásunk. 

Most - a midőn ugy látszik - egyes várme- 
gyék maguk igyekeznek a területükön müködő 
járási erdészeti altisztek helyzetén segiteni s ez 

is lenne tulajdonkép legalább egyelőre a leghe- 

lyesebb megoldása ennek a nagyon égető és ha- 
lasztást nem türhető kérdésnek, mert ismerv az 
állam elég sulyos pénzügyi viszonyait és azt a 

számlálhatatlan igényt, mely ezektől kielégitést 
vár, nyilván hosszu idő fog még eltelni addig, 
a mig az állami kezelésbe vett erdőknél alkal- 
mazásban álló védő személyzet javadalmazási 

viszonyai az állam részéről véglegesen rendez- 
hetők lesznek. 

A vármegyék vezető férai jól ismerik a 

megélhetési viszonyokat törvényhatóságaik terü- 
letén, ismerik az erdőbirtokok jövedelmezőségét 

és tudják azt, hogy mely határig képesek azok 
az örzési költségeket fedezni s ismerik végül a 
járási erdőőrök szolgálatának nehéz voltát és azt, 
hogy a mai javadalmazásuk nem csak hogy 

ezzel arányban nem áll , de a tisztességes meg- 

élhetéshez sem elegendő. Mindezek ismerete 
mellett végre is nem zárkozhatnak el az elöl, 

hogy járási erdőőreink szolgálati és javadalma- 
zási viszonyaira vonatkozólag már szinte egy év- 
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(Folytatás.) 

Sógorom a Ploszki-ban harmadszor volt lesen, de 
bizony medve nem jött; egy farkast sebzett, mely saj- 

nos, nem került meg. Kijelentette, hogy megunta min- 
dég a dögnél ülni és nem látni medvét, délután ő 

cserkészni szeretne. Abban állapottunk meg, hogy ő 
Szkurtulba megy, Libits a Nagyplestyanecbe s eélm a 
Scserbilovába. 

. 
Két órakor lóháton indultunk, kiki a maga irá- 

nyában. A gányai patak torkolatát elhagyva, ismeretlen 

vidékre jutottam. Meredeken föl-le vezet az ösvény, 
iszonyatos meredek, mély, alámosott partok főlött ka- 

nyarogva; nyugodtan lépdelve haladnak lovacskáink, 

nem véve tekintetbe a veszélyt, mely minden lépés- 

nél fenyeget. Nem mondhatnám, hogy jól éreztem volna 

magamat a nyeregben, mindig bizalmatlanul kacsingat- 

la a mélységben zugó Krajnarika sziklás vad medrébe. 
Többnyire ős bükkösben vezett utunk s én nézem, 

bámulom a természet szépségét, a nóvényzet bnjasá- 

gát, a váltakozó szinpompát. Vérpiros rózsaszin, sárga, 

sötétzöld, halványzöld lombokon játszadoz a napsu- 

gara, s oly meglepően szép képet tár elem, lhogy 

szótlanul gyönyörködve ülök a nyeregben. Nem sötét- 
barna holt lomb van a földön, mint másutt bükkösök- 
ben szokott lenni, hanem csupa élet, csupa növény, 
páfrány, kék gentiana, Ep és tudja a a jó ég milyem 

virágok. 

- Méltóztassék itt leszállni, innét gyalog me- 

gyünk, szólt Pista, s én fölriadok ábrándozásaimból. 
Még nehány perc hiányzik félnégyre. Nagyon is ko- 



tízed előtt megalkotott s a a veltozott viszonyok 

nak meg nem felelő szabályrendeleteiket revizió 

alá véve, orvosolják a tapasztalt bajokat. 

Örömmel üdvőzöljük tehát Máramaros vár- 

megye közönságét mely megtette a kezdeménye- 

ző lépsseket s remélyük, hogy nem fog csak 

ézeknél megmaradni, hanem a szükséges adatok 

birtokába alaposan megváltoztatja hüséges alkal- 

mazotjainak helyzetét megadván nekik a tisz- 

tességes megélhetés módját, ezzel némileg kár- 

pótolja az eddigi szenvedésekért. 

A harkályok erdészeti jelentősége. 

Természetbarátok, erdészt, vadászt egyaránt érde- 

kel ez a kényes ügy, melynek vitatásakor az erdész az 

ornithologussal rendesen szembekerül, mert tényleg 

utóbbinak is és amannak is van oly igaza a lényegre 

nézve, mely elvitathatónak nem tart – és mégis ott 

állunk az egész harkálykérdéssel, hogy az még ma 

sincs megoldva, illetőleg a kétségtelen valóság világi- 

tásába helyezve, noha már egész világirodaloma van. 

A teljes világosság tehát a mai napig késik és ninecs 

is kilátás, hogy egyhamar kiderüljön már csak azért 

sgem, mert a kultura fejlődésével, mely változtató be- 

folyásokat szül, s az ezzel kapcsolatosan tökéletesbülő 

erdőgazdasági viszonyokkal: a harkályok jelentősége 

is változik, más és más lesz. Hogy mily irányban, az 

maja végleges kialakuláskor tog eldőlni, — és akkor 

alighanem az erdészeknek lesz igaza abban, hogy a 

szárnyas ácsok munkája sokkal kevesebb méltánylást 
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érdemel és sokkal inkább az erdő kárára van, mint- 

sem az ornithologusok tantételei rendszerint tanitják; 

s ekkor eljutunk Altu m-nak ama rég konstatált igaz- 

mondásához, hogy a harkályok legfölebb csak esztéti- 

kai szempontböl érdemelnek kiméletet 

Nem akarok tárgyalásomnak elején, a lényeget 

illetőleg a dolog elébe vágni, csak azt jegyzem meg 

mindjárt eleve a birálat érdekéből, hogy azok a vétkek, 

melyeket az erdész a harkályoknak tulajdonit s melye- 

ket a madarászok egy része tagadásba vesz: idővel, az 

erdőgazdaság fokozatos tökéletesbedése folytán, kétség- 

kivül öregbedni fognak itélve azon tapasztalatból, 

hogy a fejlett erdőgazdaságokban az a haszon (?), mit 

némely rovarok pusztitása által okoznak, máris erősen 

megcsökkent s tavágó müködésük azon oknál fogva, 

hogy az egészséges fás területeken élelemhez nehezen 

juthatnak, esztétikai szempontból is elitélendő lesz a 

mellett, hogy a fákra is káros hatással van, mert a 

honnét az élelmet nyujtó régi korhatag és odvas fák 

eltünnek, ott a harkály csakis esztétikátlan munkát vé- 

gezher és káros hatásu rongálást okoz a fákon. Mert 

nem igaz ám az, hogy a famászásra, a fák ácsolására, 

furkálására, faragására réndelt harkályok a viszonyok- 

hoz alkalmazkodni képesek lennének, mert hisz itt ter- 

mészetes rendeltetésről van szó, s nem az individua- 

litásról függő akarattól. Egy oly állattajnál, melynek 

egész lénye testileg-lelkileg az erdőhöz, a fához van 

kötve, mely nélkül meg nem élhet s ennél fogva más 

körülményekhez való alkalmazkodása is kizárt, s mivel 

élettoglalkozása s szorosan erre prédesztinált lénye 

rendeltetéshez füződik a természet megszámlálhatat- 

lan irányu gondoskodása következtében: az erre szol- 

gáló viszonyok megszüntével — természet rendjéhez 

képest — léte is feleslegessé válik, mert szükségessége 

megszünik. Ennélfogva kétségtelen, hogy a modern 

erdészet mindinkább való haladásával napról nadra 

közelebb érkezik mindenbizonnyal a harkályok felesle- 

rán van a szarvascsekészetre, de mindegy, még ugyis 

vagy másfélórai mászásunk lesz a felső cserkész-utig. 

Megtőöltöm 11. mm.-es Schönaueremet s hárman indu- 

lunk, elöl én, utánam Policsek, kit nehány lépésre kö- 

vet vadászom. Elvittem magammal őt ma, hogy lásson 

egy máramarosi cserkészetet, hiszen ilyen hegyeket 

Békés-megyében, a hol született és élt – nem is ál- 

modott. : 

Egy hosszu törzsön haladtunk át a Krajnarikán 

és tul az ósszekötő cserkészuton megkezdtük a mászást 

éppen a ploszki-i sürüséggel szemben. Minden kis 

tisztásra odaképzeltem egy hatalmas 20-ast, mily szép 

volna, mily pompás lövés volna. Tán 5 percig men- 

tünk, midőn egy iszonyatosan sürü bükkfiatalosba ér- 

tünk. Egy lépésnél tovább nem látni pefelé, előttünk 

az alig egy méter széles ösvényen volna itt csak ki- 

lövés, de ide ugyan gyors lövő kellene, hogy azon 

átugró vadat el tudjon ejteni. Balra meredeken le, 

jobra meredeken föl, huzódik a part, az ösvény egye- 

nest metszi a partot és tán 50 métert vizszintes iránye 

ban tesz meg kanyarulat nélkül. Alig haladtunk e he- 

lyen 10-15 lépést, midőn halk csörtetést véltem hal- 

lani főlöttünk a partban. – Nyest vagy róka, — 

szólék halkan Policseknek. Egyenest felénk tart lefelé 

és erősbödik a hang, hallom a lépteket, a mint ügetve 

közeledik valami, de nem ám róka, hanem talán o disznób. 

Fegyveremhez nyulok, miközben zörög a sürü s 

pattognak a száraz ágak; ... sétapálcámat a bal ka- 

romra akasztom, de minthogy akadályoz, leveszem s 

magam elé tüzöm a földbe. Egy pillanatnyi csend! 

De rá hamarosan megduplázódik a zaj s én sejtve, 

hogy kive. lesz dolgunk, lekapom fegyveremet, a záró 

csapot kinyitom s arcomhoz emelem lövésre készen. 

Vigyázni, nagy medvel — szólt Pista, tegyverét 

lövésre készen tartva; a tizenharmadik mely csövem 

elé kerül, a tizedik, ha sikerül, — gondolom és az 

iranyzékot gondosan nézve várom őt. Valami nagy 

sötét alak tünik szemembe a sürüben, egyenest felénk 

tart, de a sok ág miatt bizonytalan lévén a lövés, föl- : 

felé szemben 10 lépésnyi távorból csak akkor lőnék 
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gességének ideje is és egyszer csak eltünik az utolsó 
szárnyas ács is erdeinkből. Hogy pedig addig még sok 

helytelen kopogtatásokat és favagdalásokat, furkáláso- 
kat okoznak az erdész nem csekély bosszuságára, az 
bizonyos, 

Egyébiránt, hogy micsoda értékűk van a harká- 

lyoknak táplálkozásukból kitolyólag, az erdőgazdaság 
szempotjából és hogy mechanikai müködésükkel 

használnak-e, avagy kárt okoznak; azt a nyilvánitott 

ujabb nézetek szerint fogjuk egy kissé részleteznt, e 

tekintetben főleg Altum B. dr. eberrswaldei erdészeti 
akadémiai tanár Unsere Spechte und ihre forstliche 

Bedeitung (Berlin 1878. 1 90. I)e cimü iratában kö- 
zölt adatokra fektetve főleg sulyt. 

Ennek a munkának a megjelenése toradalmat idé- 

zett elő annak idején ugy az erdészek, mint a mada- 

rászok körében és sok elterjedt és szankcionált nézet 

ingott meg s szállott le Altum munkája folytán a 

harkályok károsságának rovására. Régebben ugyanis 

az erdő szárnyas ácsainak csak mechanikai kihágáso- 
kat tulajdonitottak, másrészt azonban erdész és mada- 

rász egyértelmüen megegyezett abban, hogy a harká- 
lyok nemcsak, hogy egyik hasznos közegei, de igazi 

védelmezői is az erdőnek a tömérdek farontó, erdésze- 

tileg felette káros rovarok pusztitása következtében. 

Altum vizsgálatai és tanulmányai mindezeknek egye- 
nesen ellene szolnak, állitván, hogy a harkályok élet- 

müködése gazdaságilag véve nemcsak hogy hasznot 
nem hajt, hanem agrárius szempontból határozottan 

sokkal károsabb mint haszonhajtó. Továbbá ugyancsak 

Altum szerint a harkályok a legtöbb, erdészetileg 
nagyiontosságu káros rovar pusztitását nem akadályoz- 

zák meg, noha egyes idetartozókat megtámadnak ugyan, 

de anélkül, hogy a csapást csirájában elfojthatnák, 

amennyiben rendesen oly későn lépnek közbe, mikor 

már a végleg elhatalmasodott rovarkárt ellemsulyozni 

képtelenek. 

Altum körülbelül 40- -re teszi azon rovartajol 
számát, melyeket a harkályok kétségtelenül megesznek 
ugyan, de ezáltal hasznot nem hajtanak, mert azoknak 
a rovartajoknak semminemü erdészeti jelentősége 
nincsen. Tehát Altum a harkályokat táplákozásuk ré- 
vén nem számitotta az erdészetileg hasznos madarak 
sorába, amiben egyébiránt korán sem áll egyedül, 
amennyiben régebben több ornithologus firtatta és a 
harkályok hátrányára döntőtte el ezt a kérdést. Persze 
az ellenlábasok sem hiányoztak a madarászok közül, 
kik meg amaz ellenállitás mellett törtek lándzsát, hogy 
igenis, van a harkályok táplálkozásának méltánylandó 
haszna a farontó s egyáltalában az erdei rovarok pusz- 
titása folytán, Ámde erre Altum-mal együt az erdé- 
szek mint a közvetlenebb megfigyelők, azzal a riposzt- 
tal vágtak vissza a harkályérdemnek leszállitása végett, 
hogy táplálékuk megszerzése közben a fákate madarak 
össze-vissza vagdalják, sértegetik, furkálják, tehat azok 
értékét nemcsak hogy csökkentik, tárgyi egyéniségét 
esztétikailag megcsufolják mechanikai müködésük foly- 
tán, hanem gyakran a munkába vett fát végleg meg 
is ölik. 

A harkályoknak meehanikai műüködése minden- 
esetre igen fontos gazdasági jelentőségük elbirálása 
szempontjából; miért is a harkályok ez irányban való 
tevékenységére nemcsak Altum, de az erdészek is ál- 
talában nagy sulyt helyeznek s azt bizony nem valami 
rózsaszinü szemüvegen át tekintik. 

Tényleg a harkályok erőmütani müűködése sokkal 
fontosabb a harkálykérdésben, mintsem azon könnye- 
dén átsiklani és körmöntfont magyarázgatásokkal oka- 
datolva jelentőségében leszállitani lehetne, kivált ha te- 
kintetbe veszük, hogy a teljesen egészséges, fiatal, 

simatörzsü fákat is megtámadják e madarak, a mi Al- 
tum tapasztalása szerint korántsem jóindulatu törek- 
dés. mint inkább rovarok után való meddő kutatgatá- 
si vágy, a mellyel a.szárnyas ácsok nemcsak esztéti- 

ha tudom, hogy homlokon találom cl a medvét. Óva- 
tosan kidugja fejét s hegyezi két kis fülét, bal lábát föl- 

emeli s kilép az ösvényre. 7-8 lépés, nem több a 

távolság; nins idöm fejét megcélozni, mert észrevett 
fölborzolta szőrét, mérgesen vigyorgatja hatalmas sár- 

gás fogait s vissza föltelé ugrik morogva. Ebben a 

pillanatban dördül el lövésem. Jobb lapockáját céloz- 

tam meg. Egy fájdalmas bömbölés, mely idegrázó or- 

ditásba megy át, s a medve rám ugorva előttem a 

légben jelenik meg, csak éppen hogy az ismétléssel 
valahogy tudtam végezni s második golyóm szügyé- 

be furódik, mire ő lábaimnál, alig egy félméterre 

tőllem összeroskad; repetálok, de hogy lőhessek, egy 

lépést hátrálok s Pista elibém ugrik, céloz a fölkelő 
medvére, csitt, visszalép megbotlik, hanyat esik s 

második lövése szól. A medve ráugrik; érezem, hogy 
minden idegem és izmom a végsőig megvan feszül- 

VE, de... nehogy Pistát lőjjem agyon, letérdelek s két 

utolsó töltésemet kilövöm, egyiket a medve fejére, 

másikat szügyéte A fehevad mind dühősebben böm- 

böl és rám veti magát Pistán átugorva. Fölugrok s 

eszeveszetten rohanok, hogy időm legyen egy töltényt 

legalább puskámba tolni. De a mackó utol érve, en- 

em s elsőlábával leakarván ütni, kevéssé fölemelkedik; 

én ezt félszemmel látva, egy nagyot ugrok, ugy, hogy 

csak nadrágomat surolta a hatalmas ütés, egyben ha- 

nyat félre vágom magam, s a fegyver csövét a medve 

felé forditva, a závárzatot becsapva: célzás nélkül el- 

sütöm puskámat. Alig egy arassznyira volt fegyverem 
torkolata a medve válátol s igy löyésem szivan találta, 

összerogyik s lábmrra esik, s mig dögszagu leheletét 

érzem és késemet kibontom és belédőtöm, kimulik; 

az én homlokomon pedig egyszerre kiüt a hideg ve- 
rejték... Fölkelek, de bizony nehezen, mert most érzem 

csak, hogy mily közel állottunk a végsőhóz. Térdeim 

majd összebicsalkanak, annyira remegnek: — mnincs 
baja Pistan kérdezém; de látom, hogy mincs, csa 

arca fehér, mint a kimeszelt fal, szintugy Szücs- é az 
alföldi fiué, kinek tán a legrosszabb álma sem vol 

ven Ő ugyan nem vett részt a csatában, csak annyi



kai, hanem a legtöbbször anyagi kárt is okoznak. 

A mi a hibátlan fiatal fáknak a harkályok által 

való megtámadtatását illeti E. F. Homeger és Boden 

azt hiszik, hogy nem rovarok keresgélgetése végett, 

hanem abból a czélból történik ez, hogy a harkályok 

a fák friss uedvét szivják, iszszák; — mint föntebb 

említettem azonban, Altum más nézetnek ad kifejezést 

erre nézve és hozzá teszi, hogy a meddő kutatgatás -t 

illetőleg onnan következteti ezt, hogy a harkályók 

ilyenkor mindig bizonyos feltűnő, egyes vagy kisebb 

csoportokban álló egészséges tákra szoktak szállani, 

talán a fa kérge által ingereltetve, mely kihivja kiván- 

csiságukat. Ezt illetőleg Marshall is hasonló nézetének 

ad kifejezést. 

A mi már most a harkályok mechanikai mű- 

ködését illetőleg a további vádakat illeti, részletesebben 

felsorolva, azok a következők: 

a) Minthogy élelmük nagyobb részét a fa magá- 

ban rejti, annak keresgélgetése, illetve szorgosabb 

kutatása közben (mert ez megint más): össze- 

vissza vagdalják, vésik a fatörzseket s ekközben 

egész forgácsokat hasogatnak ki, ugy hogy ebből néha 

egész halmaz támad a megtámadott ta alatt; és nem 

csupán, hogy a pudvás törzseket, illetőleg rovaroktól 

lepett kivénült, beteg tákat bántalmazzák igy, hanem 

mint már emlitve volt, a fiatal és egészséges fákat is. 

b) A karkályok csakis önkészitette; vagyis saját 

magut által csőrükkel kivésett üregekben költenek és 

e czélból igen sok fát megrongálnak, mivel előbb 

mindig több fán tesznek próbaturkálásokat, amig végre 

egynél, czéljukra a legalkalmasabbnál megállapodva, 

ácsmunkájukat befejezik. Csakhogy a mig megtalál- 

ják igy az igazit, sak fa megronálásába kerül az, 

és mivel nemcsak korhatag, beteg, hanem egészséges 

fákat is választanak fészkelésre: próbafurkálásaikkal, 

rongáló működésükkel annál kiterjedtebb mérvű kár- 

tékonysággal hatnak. 
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c) A harkályok nemcsak fészkelési czélra, hanem 

hálóhelyül is kiturt üregeket ácsolnak maguknak. 

d) Mechanikai rongálásaikban nemcsak az erdőre 

szoritkoznak, hanem bizonyos targyakra is kiterjesztik 
azt rovarkutatás szempontjából, igy a kaptároknak és 

méheseknek is ártalmára vannak bár inkabb csak 

kivételes esetben, tovabbá megrongálják a deszkaháza- 
kat. ablaktákat, padokat, keritéseket sőt a táviróosz- 

lopokat is. 

e) A harkályoknak a magfogyasztás is terhére 

irandó, a mennyiben az erdésznek vetőmagtermését 
(különösen a szurkosfenyő magvait) is pusztitják. 

Lakatos Károly. 

(Folyt. köv.) 

A vadgesztenye mint takarmány. 

Ha a vadgesztenyét keményitőgyárak jól 

fizetik (nagy kinálat esetén erre persze nem le- 

het számitani), ugy természetesen célszerü azt 

áruba bocsájtani. Magpergető és keményitő gyá- 

rak ez anyagot nem egyfélekép vásárolvén, el 

kell készülve lenni, hogy az előbbi, mert rend- 

szerint maga szüretelteti le, kevesebbet, az utób- 

bi többet fizet. 

El nem adhatás, vagy potom árkinálat ese- 

tén természetesen igyekezni kell azt máskép ér- 

tékesiteni. Ilyen értékesités a főletetés. 

pan, hogy mikor látta, hogy én futok, ő is futott, mint- 

ha puskából lőtték volna. De mit is csináljon fegyver 

nélkül?! Csunya egy lakoma volt: — sóhajt, – 

Hála Istennek hogy igy végződött. Legalább most 

tudod, hogy mi a medvele — felelek. Szép kifejlett, 

3-4 éves fekete medve, feje barnás, óriás karmai és 

fogai vannak. Két első és negyedik, ötödik lővésem 

halálos, egész belseje széjjel van roncsolva, harmadik 

lövésem fejét horzsolta. Policsek sima csőből tett lö- 

(ése is talált. – Szomoruan mutatja express patron- 

jiát, hogy nem tehet ő róla, hiszen csak a gyutacs volt 

rosz. Derék fiu, ki már egyszer összemarcangoltatott 

egy anyamedve által s mégis bátran védelmemre kelt 

ma! Semnmiházil« csak annyit mondott, mikor a 

mackót megvetéstelin megnézte. 

Még fölmásztunk egynehány gerincre, de bizony 

nem sokat figyeltem, mert folyton lelkem előtt volt a 

medve csunya képe, midön Policsekre ugrott. Nem 

egyhamar tett valami ilyen mély benyomást rám. Még 

ma t ha rágondolok, borsódzik a hátam és mintha 

még elöttem volna a bömbölő szörnyeteg hátranyo- 

mott kis füleivel, a mint óriási fogait mutatja s min- 

den ugrásnál kész hátulsó lábaira állani. Az egész csa- 

ta tán egy percig sem tartott s a medve összesen 

csak 5-60 ugrást tett. Különösen egy érzés és helyzet 

volt, melyben önkénytelenül a halál veszedelem tudatá- 

ban, a legnagyobb nyugalmat érzém magamban s min- 

den idegem s izmom ugy megvolt feszülve, mintha 

erős villany áram futna végig a testemen. 

Sógorom másnap lőtt egy szürke nőstény med- 

vét, azután átköltöztünk a Szerednarika vólgyébe László- 

réti tanyámra. 

(Folytatása következik.) 

ke 
k 
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A vadgesztenye valami 80. lépenytartalmu 

és 60-7090 lényegmentes tápláló anyagot tar- 
talmazván, nem megvetendő tápszer állatok szá- 

mára, de nagy csersav tartalma s igy keserü ize 
miatt némi nehézséggel jár etetése de rendsze- 
rint sikerül ahhoz az állatokat hozzászoktatni. 

A kecske mellett kivált a juhoknak adagolható 
a nyers, zuzott vadgesztenye, de jól elviseli és 

kihasználja azt minden emlős, sőt a szárnyas 

házi állat is. Egy élemedett juhnak adható ebből 

egy napra 1 kg. szecskázott, szálas takarmány- 

nyal keverten, vemhes anyáknak azonban 1/2 kg.- 
nál többet nyujtani nem tanácsos. Hasonló keve- 

rék formájában hizómarhának föl 10-ig, tejelőnek 
3 5 kg. adható. A ló nehezen szokja meg, de 

3 kg. mennyiségben, ugyancsak keverék alakban 
jól kihasználja, kivált ha nyugati vérü gazdasági 

igás állat. Sertések is jól fogyasztják a vadgesz- 

tenyét, kivált ha száraz dara, vagy aztán ázta- 
tással puhitott tormában nyujtjuk. Ezeknek adni 

lehet, szintén egyébbel keverve, 12 1 kg.-ot: 

Ha frissiben, pl. a nagyobb termés, fel nem 
használható, napon való jó kiszáritás után, mint 
a burgonya tartható el még veremben is. 

Egészen száraz vadgesztenyét feltakarmá- 

nyozás előtt, önként érthetőleg, meg kell darálni, 

vagy áztatva fel kell puhitani. Kenyérsütés után 

a kemencében meg is pörkölhető a vadgeszte- 
nye s ekkor, dara alakban, még növendék álla- 

toknál is adható, természetesen a fejlettségnek 
megfeleől kisebb 1/a 1/2 1js mennyiségben. 

Sertések étvágytalansága. 

Sertéseinknél, de különösen hizóinknál az 

étvágytalanság gyakori jelenség s annak különféle 
okai lehetnek, melyek közül legközönségesebb, 
hogy az állatok vagy tulságosan sokat ettek, 

vagy pedig vigyázatlanságból nagyon meleg ételt 
kaptak. Gyakran megesik azonban, hogy az ál- 

latok, egy-egy takarmányra ráunnak. Ezt a bajt 

nagyon könnyen felismerhetjük azáltal, ha más 
eledellel kináljuk őket és azt szivesen elfogadják, 
bár néha nem azonnal, mert megtőrténik, hogy 

a sok egynemü eledeltől annyira megcsömörlőt- 

tek, miként pár napon át egyátalán semmihez 
sem nyulnak. Ha az állatok étvágytalanságuk al- 

kalmával nagyon sokat turkálnak az alomban, 

akkor ez arra mutat, hogy tulságosan sok ben- 
nük a gyomorsav és ilyenkor legalkalmasabb 

adatok szerint a Cordillerák legmagasabb hegyecsucsa 

számukra a beó nagyságu u darabokla felapeitott 
kőszén, melyet legkedvesebb eledelük közé kell 
vegyitenünk vagy erőszakosan s ételnemüvel gom- 

boccá gyurtan adjuk be nekik. Használ továbbáa 

vizükbe kevert krétapor, némi nyers árpa vagy 

zab mellett. Mindenféle más mesterkélkedés csak 
ártalmára szolgál az állatnak is, meg a gazdának 
is. Ha 4 5 nap alatt szén és krétapor nem 
használtak, le kell az állatot szurni, különben 

ugy lesoványodik, hogy hosszu időbe és sok 
pénzbe kerülne ujból való felhizlalása. 

KÜLÖNFÉLEK. g 

Az indiai vadállatok áldozatai. Európai em- 

ber előtt szinte hihetetlennek tetszik, hogy Indiában 
hány ember esik évenkint áldozatul a vadállatoknak. 

Az angol kormány pontos statisztikát szokott erről 

összeállitani és az 1900-iki pusztitás adatai a követ- 
kezők: Mérges kigyó marása következtében 22.854 

ember halt meg, a ragadozóknak pedig 2084 ember 

esett áldozatul. A farkasok 178 embert faltak fel, az 
eletántok 18 embert gázoltak agyon, a többit a tigrisek 
ölték meg. Az áldozatok száma sokkal nagyobb, mint 
tavaly, mert óriási árvizek voltak és a vadállatok emiatt 
az emberlakta vidékek közelébe szorultak. 

A tenger eredete. Földünk felületének három- 
negyed részét boritja, a melynek összes vizmennyisége 

több mint három millió köbmérföld. Rettenetes viz- 

tömeg ez s joggal viseli az oceán félelmes nevét. A 
tudósok a tenger eredetének magyarázásában azon az 
alapon indultak ki, hogy a tenger vizesés. A tenger 

vize tehát okvetetlen olyan helyről nyerte eredetét, a 
hol a sók, nevezetesen a kősó, nemkülönben a keserü 
só óriás mennyiségben volt felhalmozva. A tudósok 

egyik tábora a föld oceánjait apból az időből vélte 
lecsapódottnak, a mikor a még izzó állapotban lévő 

földgolyó körüli pára viz alakjában hullott a földre. E 

föltevés ellen szólt azonban a só, a mely nem lehetett 
a levegőben. Legujabban Richthofeng, a kiváló berlini 

geológus bebizonyitotta, hogy az oceánok vize a föőld 
belsejéből tört elő, a mikor a föld kérge annyira meg- 
szilárdult, hogy a belülről jövő gőzök ellenállásra ta- 
láltak, A kemény burok megrepedt, s a tengereknek 

egész özöne zudult ki a föld felületére. A föld belse- 
jéből az óriás mennyiségü sót hozta tehát az oceán 
vize. Richthotfeng nézetét magáévá tette ma már a 

világ minden tudósa s igy ez a kérdés az elintézettek 

közzé került. 

Amerika lesnagyobb hegyesncsa A régibb 

csimborazó volt, még prl 6254 méter Később a



Illimani tüzhányót tartották Ammerika legmágásabb hel 

gyének. O764.10 méter magas. Ezután az Aconcagua 

lett a legmagasabb hegy, de' bizton nem tudták a va- 

lódi magasságát. Némelyek 6500, mások 6970 méterre 

tették magasságát, voltak olyanok is, akiknek számi- 

tása szerint 7300 méternek tekintették- Az argentinai 

köztársaság nemrég tudományos expediciót küldött ki 

az Aconcagua magasságának a megállapitása céljából. 

Az expedició több hónapig végzett méréseket, végfe 

meghatározta a legmagasabb csucsot. ÁAz Áconcagua 

a legujabb mérések szerint 6053 méter magas, tehát 

Amerikának legmagasabb pontja. Azonban még sem 

oly magas, mint az ázsiai Himalayában a Mont-Everest 

vagy Gaorizankár, mely 8840 méter magas. Ennél ma- 

gasabb hegycsucs nincsen földünkön. 

Kinevezés. Kelemen István alsólendvai kartár- 

társunk mint örömmel értesültünk — az esztergo- 

gomi járási erdőőri állomásra lett. kinevezve. Uj állásá-. 

hoz tiszta szivből gratulálunk! 

Szerencsétlenség. Öresó Mihály bankai erdő- 

: véd szolgálateljesítés közbén szerencsétlenül járt. Fegy- 

vere valami galyba megakadt s elsült. Az egész sörét 

töltés jobb vállába furódott. Sebesülése sulyos, denem 

életveszélyes. A korházba szállitották. 

Heringbőség. Az angol partok közelében óriási 

az idén a heringbőség. dgy Varmouthból azt jelentik, 

hogy egyetlen napon a heringHalászok körülbelül 60 

millió dárab heringgel érkeztek a kikötőbe. A halász- 

bárkák az előző éjszaka róriási heringrajra akadtak és 

ennek következménye volt a dus zsákmány. Ugyan- 

ilyen szerencsével dolgoztak a lowestoft-i és a grimsby-i 

halászok is, minek következtében az 1000 darab herin- 

get tartalmazó ládácskák ára mintegy 3 koronára. csülyedt, 

vagyis tiz-hering É3 fülérért volt kapfrató. Xarntouthban 

a raktárak tömve voltak heringgel és a kocsik százai 

éjfélig, hordták a ládákat és a hordócskákat a raktárak 

mellet levő helyiségekbe, a Rol a heringeket az eladásra 

keldolrozzak 

esemény hire érkezik Lembergből. A Caro és Jellinek 

bécsi cég lembergi fiókjának alkalmazottai, a 20 éves 

Reiter Guszta s az egy évvel fiatabb Manna, a város 

szomszédságában levő erdőben minap pisztolypárbajt 

vivtak. Az első golyóváltásnál a fiatalabbik leány 

könnyebben megsérült a homlokán, a második lövés- 

nél Reiter Guszta koponyájába hatolt a golyó. Alig 

hogy a városi kórházba értek-vele, meghalt.- Vetély- 

társak voltak a szerelemben; mind a ketten egy százá- 

mest, resyikük halálával végződött. 

Lcányok, halálos pisztolypárbaia Taeiks 
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dost szerettek, a ki a két leánynak külön-külön házas- 

ságot igért. Napokkal ezelőtt egyikük a hivatalban el- 

dicsekedett hóditásával, mire a fnásik kijelentette, hogy 

hazudik, mert a kaátontiszt csakis őt szereti. Vért 

comjuhozó elkeseredésükben párbalra mentek, a mely 

t 

Agyonlőtt orvvadász. Halálial lakolt egy orv- 

vadász, a ki fegyverét a kötelességét teljesitő vadőrre 

sütötte. Október 19-én, mint Boldogasszonyból jelen- 

tik nekünk, Csermus Józset vadőr a határban körüljárt. 

Körutja közben lövést hallott, s arra felé tartott, hogy 

a vadorzót eltogja. A mint egy szőlőkert keritéséhez 

ért, a kertből. egy térdelő alak rákiáltott, hogy álljon 

meg, azután rögtön rásütötte a fegyverét. Ugyanabban 

a pillanatban dördült el a vadóőr puskája is, s a vad- 

orzó holtan bukott a földre. A közelben a vadorzó 

társai fütyjelzést tettek, mire a mellén megsebesült 

vadőr futva menekült, s ha a közelben dolgozó em- 

berek a lövések és a kiabálás zajára hozzá nem siet- 

tek volna, a megölt vadorzó társai közé került volna, Az 

agyonlőtt orvvadászt Renner. Flóriánnak hivták már 

hét izben büntették meg vadorzásért. A csendőrség 

kinyomozta társait is Molnár Mihály és Wiezer Jakab 

boldogasszonyi lakosok személyében, a kik már több- 

ször kerültek összeütközésbe az igazságszolgáltatással 

: lopás, betörés és vadászati kihágás miatt. 

Akasztás játékból. Sárszentmiklóson kis gyer- 

mekek csintalan játékának borzalmas következménye 

lett. A minap Forster Ferenc gazda nyolc esztendős 

Józset fiacskáját a padláson egy gerendára fölakasztva, 

holtan találták. A házbeliek látták, hogy a kis Forster 

József több hasonló koru pajtásával künn játszott az 

udváron. Hozzátartozói azt hiszik, hogy a kis, gyerme- 

ket játékból a pajtásai akasztották föl. A csendőrség 

meginditotta a vizsgálatot. 

Pajkos herceg. Rohán Meriodesz herceg paj- 

kosságból meglökte az égő lámpát vivő szobaleányt s 

a lámpa a földön eltörve, lángba boritotta mindkettő- 

jüket: A kis herceg veszedelmes égési sebeket kapott 

Most Kasztenból a következőket jelentik; a rögtöni 

orvosi segély és a gondos ápolás sem segitett a hat 

éves hercegen, mert belehalt sebeibe. A 

herceg holttestét Kasztenben beszentelik s azután 

Prágába viszik, hogy ott a hercsmi, család kelbkálába 

tevék 

; Halálozás. NÁázer Károly, kartarsunk, gvk 

buzgó hive, ki a kalocsai érsekség várszegi uradalmá- 

ban volt alkalmazva, szolgálatának teljesitése közben 

szerzett hülés következtében folyó hó 15-én életének 

31-ik évében meghalt. Adjon a Mindenható neki csen- 

des pihenést s bánatos özvegyének és 3 éves árva 

leánykájának vigasztalást ! N 

s 
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Szerkesztői üzenetek. 

Kélemen István urnak, Alsólendva. Kovács Ödön szakis- 
kolát végzett erdőőr tartózkodási helyét nem ismerjük. Ezt külön 

is megirtuk s itt csak azért közöljük, hogy esetleg lapunk vala- 

mely, olvasója utján nyerjünk erre nézve felvilágositást. Hajduk 

János urnak, Dobrest. A kivánt választ szerkesztői üzenet alakjá- 

ban még a régi nyomdának adtuk át s itt nyilván elkallódott. 

ezt pedig sajnálatunkra - nem vettük észre, miért elnézését 

kérjük. Azt hisszuk, hogy régi jó baratok ilyen csekélység miatt 

nem szoktak összeveszni. A I. év végéig szóló összeget egyébkent 
vettük s készséggel nyugtázzuk. Roskó Pál urnak, Óhuta. A kér- 

déses küldeményt vettük s nyilvánosan legközelebb nyugtázzuk, 

midön az ügy elejtett fonalát kezünkbe vesszük. Kérünk értesitést 

hogy az egyenruhára vonatkozó jegyzőkönyv mikor lett szétküldve 

az egyes erdőhatóságoknak, mert ennek nyomát eddig nem lát-juk. 

A kiadóhivatal postája. 

Hegyi Gyula urnak, Tamási. A 2 K. beérkezett. A lap 
szétküldésében e hó tolyamán már be fog álni a rend. Répási 
Ferenc urnak, Német-Gladna. A tervezett évkönyv a jövő év ele- 

jén megfog jelenni. Előbb nem lehetséges, mert a nyomdánk 

nincs még ilyen nagyszabásu müre berendezve. Az uj előfizető 

szerzését köszönjük. Komora János urnak, Feketepatak. A kül- 

deményt köszönettel vettük. Oltyán János urnak, Sz.-Ágota. A 

cimet helyesbitettűk. Marosi Ananiás urnak. Pozsoga. Igen feb- 

ruár végéig van előfizetve. Balogh Imre urnak, Lok. A küldő 
neve véletlenül elkallódott s ezért nem kapta meg a küldött ma- 

darat. A napokban megy, Komáromy Mátyás urnak, Karád. 
A a4 K. beérkezett. 

Állást keres 

keres 27 éves nös férfi, egy gyermek atyja, ki az er- 
dészeti vagy vadászati pályára érez magában hivatást. 

Jó lövő. Érdeklődők forduljanak az Erdészeti Ujság 
szerkesztőségéhez, mely az illető cimet kőzli. 

1-5 

Pályázati hirdetmény. 

035/1007. sz A Hunyadvármegye tekinteles közigazga- 
tási erdészeti bizottsága elnökének megbizása alapján a felső- 

szálláspataki kerületi erdőőri állásra 600 korona évi fizetéssel 
ezennel pályázatot hirdetek. 

Pályázhatnak az erdőőri állásra 24 évet betöltött és 40 év- 
nél nem idősebb okleveles erdőőrök. 

A folyamodók kérései sajátkezüleg irandók és 1007 évi 
mnovember hó 25-ig az alanti hivatalhoz adandók be. 

A kérvényhez csatolandó 1. erdőőri oklevél, 2. kereszttevél, 
3. or * osi bizonyitvány. 4. szolgálati bizonyitvány, 5. erkölcsi bi- 
zonyitvány. 

A magyarnyelvnek szóban és irásban valö tudása elenged- 

hetetlen kellék, a Tomán nyelv tudása pedig előnyt biztosit a 

pályázónak, azért a folyamodó kérvényében ezen képességét fel- 
sorolni köteles. 

Amennyiben okleveles egyén nem Dályázik, jóminősitéssel 

biró kiszolgált Katona altisztek és csendőrök kérvénye is figye- 

lembe lesz véve. 

Déván, 1907. október hó 23-án. 

M. kir. állami hívatal. 

idei termés, I. rendü, egészséges. kitünő csiraképességü 

nál kapható. Csomagolási és szállitási kőltségeket vevő 

Hirdetmény, 

A budaörsi közbirtokosságnál üresedésben levő erdőőri 
állásra pályázat hirdettetik. Az erdőőr javadalmazása évi 500 K. 
havi utólagos részletekben. 

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy szabályszerüen felsze- 
relt kérvényeiket alulirott közbirtokossági elnöknél f. évi novem- 
ber hó 20-ig nyujtsák be; később érkező kérvények figyelembe 
vehetők nem lesznek. 

Budaörs, 1907. október hó 23-án. 

Közbirtokossági elnök. 
- 

Vizslakölyök 

kitünő szülőktől származó, 6 hónapos, májbarna 
pointér, kan, 30 koronáért eladó. 

Terecseny, [u. p. Almamellék, Somogy megye.] 

2-3. Vargha Antal. 

Kőrismag 

3-4 métermázsa, 100 kilónkint 39 koronáért alulirott- 

fizeti. Megrendeléseket sürgösen kérem. 

Uzsok, (Ungmegye.) 
2-2 Svenda László. 

„MADOR" 
cimű Hőónig-féle tankönyvet bármely mennyi- 

ségben megvesz lapunk e szarkosztezaak 

BURGER FRIGVES 
gyógyáru és illatszer üzlete 

Kolozs vár, Mátyás király-tér 10 

vVásárol a legmagasabb napi 
áron: Anyarozsot, ezerjófüvet 
nadragulya levelet gyökeret és 
minden másnemű gyógyfüve- 
ket. Felvilágositással szivesen 

szolgáál. 

Nyomatott HTENTZ TJOSZEP kénsvnyorarmájab Szászsebesen. 



DÉSZETI 
szak- és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére. 

Hirdetési dijak: 

Megjelenik minden csütörtökön, 
Egész év 8 kor 

hel évre re 
4 

Egy hasábos garmond sor vagy
 annak 

: helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

Negyed évre . Felelős szerkesztő és tulajdonos , 
Pénzküldemények: 

apkfado minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

al Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

a Szászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- 
. 

kezet cimére Szászsebesen küldendők. Podhrad szky Emil. sékelt dijak egyezség szerint. 

XI. évfolyam. Szászsebes, 1907. Oktober 24. 
43. szám. 

Mzakágagazábabakabanamokagabaaábakakazaóaósa
skaasoamabakahabaoabakakakaadbakakak 

s 

aranyból és ezüstből jó árban megvétetnek. ő 

Schmideg Aliréd, Budapest, I, Maros-utca 7. 
z 

ee
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e 
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gogögüpepekárkároordrákoookogdkokopakoakooro
omopapapaoos os mok 

BElum és Társa 
elsőrangu egyenruházati

 intézet 

BUDABEST IV, Ko
ssuth Lajos-utca 1-16. sz. 

Mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállit
ásu 

erdészeti és erdő altiszti egyen
ruhák 

nemkülénben felszerelési cikkek szállitására. 

a Hivatalos uton részletfizetésre 

is eszközölhetők a megrendelések; a
z ily megrendeléseket, hosszas gyako

rlatunk alatt — a betekinthető 

számos elismerő nyilatkozatok tanu
sága szerint, - mindenkor, az igen 

tisztelt megrendelők legteljesebb 

megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

a LEGUJABB FRANCIA- és ANYGOL-DIVAT szerint, szi
nte JUTÁNYOS ÁRBON készittetnek. Vevőink 

kényelmére bármely szakmánkba nem v
ágó cikket készséggel beszerzünk és a vidé

ki megrendelések 

kivitelére különösen kiváló gondot 
és figyelmet forditunk. 

üldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez szükséges 

t. Bármily esekély megrendelés is a lehető legnagyobb tigyelem 

és pontossággal lesz kiszolgálva. 

Kivánatra ingyen és bérmentve k 

részletfizetési megrendelési ive 

Kiváló tisztelettel : 

Szerb kir. udvari szállitok. Ő cs. és királyi Fenség
e Józset főherceg udvari szállitói. A 

[4 

Blum es Társa nagyméltóságu földmivelésügyi 
Miniszterium hivatalosan megbizott erdészeti egyen- 

ruha szállitói. Az „Országos Erdészeti Egyesület" rendes 
tagjai. 
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EKSZEREK 0 I] jül tállással 

lTFIZETÉSRE 
Képes rjegyzek b bermentve. Javitások pontosan eszközöltetnek. 

THE CLÁSs OP 
sRcDr 

term gszetrajzi anszergyáres 

SZEGED 
Csemegi utca 5 és 7 szám 

Elválalja mindenféle állat müvészies kitömését 
felelösség mellett. 

Nagyobb vadászszobák berendezésére tro- 
pheák, szönyegek és reliefképek készitésére 
vállalkozik. Praeparálásra alkalmas vadat a 
legjobb áron megvesz, esetleg más praepa- 
rátummal becserél. Arjegyzéket kivánatra 

ingyen és bérmentve küld. 

Vadakat a következő árakon vásárol: 
Vadmacska .4-6 kor.-ig Vaddisznó suly szerint. 

orz. . 46, Galamb . 0 80-1 kor.-ig 

Vidra . .10-20 ,, Tuzok . 8-10,, 

Rőka . . . Erdei szalonka 2-2.40 ,, 

Medve nagyság szerint. Daru .012, 

Móőkus Vadlud . 2, 
Mogyorós pele . a Vándor sólyon . 
Földi kutya Sas , 
Szarvas nagyság szerint. Kéeselyü. e 10-12 ,, 

Őzbőr 3 

A gyár a Démozvurországi Közmúűüvelődési Egye- 
sület védnöksége alatt áll. 

Megrendeléseket elfogad a Szent-István Társulat 
is, Budapest, VIII. Szentkirályi utca 28. 

Sürgönycim: HAERING, SZEGED. 
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Egyenruhákat, 

Egyenruházati cikkeket, 

Polgári ruhákat, 
Fehérnemüt. 

Fegyvereket és töltényeket 

A legjutányosabb árak mellett legjobb 

minőségben készit 

BLUM SÁNDOR 
udvari szállitója Ő Felsége a perzsa csá- 

szárnak, 1. Péter szerb királynak és Wla- 

dimirovits orosz császári nagyhercegnek. 

Budapesten 

WVáczi utca 15. 
Erdőtiszteknek nemkülönben erdőaltiszekne

k előnyös 

részlettizetési kedvezmények. 

Nagyobb megrendelés esetén kivánatra mértékek 

felvétele végett a cég egy szabásza saját költségén 

bárhova elküldi. 

Arjegyzéket és mintákat ingyen küldök. 

Vidéki megrendelésekre kiváló gond lesz forditva. 

Legkisebb megrendelést is szivesen eszközlök. Meg 

nem felelő aru a cég költségén visszaküldh
ető. 

Magyarország legolcsóbb és legjobb
 beszerzési 

forrása beszélőgépekben. l g c a a 

hangversenyt pótol! T tól töljebb. Hitelképes egyéneknek rész- 2 

E letfizetésre is! - : Szarvas,dámvad, vadsertés őz, nyul, 

*8 10000 uj Férfi- és női ének. Karének, : fogoly és egyéb lött vad értékesitését 

Cigány, Katonazene, Hangszerszólók. z minden mennyiségben elvállalom a 

Különlegességek stb. legmagasabb árak mellett. 

Legkedvezőbb lemez csere! Ingyen S. - 

sOdeom és ölympla lemezek. Monnali készpénz elszámolás ! 

s ingyen Ajánlatokkal kér: 
- c evelezés minden nye ven. 

= 

, Szenzáció! Megjelentek a kétoldalu angya- 2. Fo dor Káro l y, 

Kérjen lemezjegyzéket. los erdeti Gramophon - bizományos 

Tóth Józset, Gramophon-nagykereskedő isáka fr re , D gy 
SZEGED, Könyök-utca 3 a sz. 

Aranyérem: Páris 1900. 

remekelés. ) (48 

Fegyvergyára 

FERLACH (Karinthia) 

1Forradalom! 
a fegyver technika terén. 

A kettős hatásu önmüködő bisztositó 

és ellenbiztositó Tambour szabada- 

lom az összes rendszerü fegyverek- 

nél rögtöni lőkészenlehet és egy- 

szersmind absolut biztositást ad vé- 

letlen elsülés ellen. 

A töltött fegyver felhuzott kakassal 

beállitott rögtönzövel, bármily hely- 
zetben a 

TAMBOUR 
szabadalom által minden fegyver ve- 

szélytelenné lesz, akárcsak egy sétabot 

Kérjen erről ingyen prospektust! 

Különlegesség könnyü hármas 

fegyverekben 2.8-3 kg-ig. 

Magyar árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Magyar levelezés! 



ÉS TÁRSA 
csS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK 

BUDAPEST, IV. Váczi-utca 35. 

A legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet 
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszterium 70542 magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva. 

Erdészeti- és erdő altiszti 
egyenruhákat, egyes egyenruliadarabokat és mindennemü felszerelési cikket ajánlunk kitünő mesteri szabás és 

izlésteljes kiállitásban. 

Fehérnemüek- és harisnyák óriási választékban. 
Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár. 

Polgári ruhák 
a legjobb magyar- és angol szövetekből elsőrangu szabászok közremüködése melleti készülnek. 

Hivatalos uton részletizetésre 
is eszközölhetők megrendelések és nagyobb megrendelés esetén kivánatra saját kőltségünkön egy szabászt kül- 

dünk a mértékek felvétele végett. 

Árjegyzéket és mintákat 
iingyen és béfimentve küldünk és vevőink kényelmére bármely cikket készséggel beszerzünk. 

Meg nem felelőt visszavesszünk. 

legolcsóbb erőtápszer kutyák, baromfi és fácánok részére. 

A folyton friss minőségü és soká eltartható ezen huslisztből 5 kilogram bérmente- 
sitett postai szálitással 38 korona 24 fillérbe kerül s tápértéke megfelel 20 kilo- 

gramnyi jó nyershus táperejének, G801 fehérnye tartalom biztositva. 

Zoubek Róbertt. 

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában Szászsebesen. 


